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COMUNE DI PALERMO 

IV CIRCOSCRIZIONE 

Verbale della seduta del 15/04/2019 

L’anno duemiladiciannove, il giorno quindici del mese di aprile, in Palermo, nella Sala Consiliare 

della sede Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito il Consiglio 

Circoscrizionale, convocato dal Presidente con avviso prot. n. 592930 del 09/04/2019 ai sensi delle 

vigenti norme di legge statutarie e regolamentari, per procedere alla trattazione degli argomenti 

iscritti all’O.d.G. Presiede la seduta il Presidente Silvio Moncada. Partecipa in qualità di 

Segretario l’Esperto Amministrativo Rosalba D’Antoni, coadiuvata, nella funzione di 

verbalizzante dal Signor Sapienza Mario, Istruttore Amministrativo dell’U.O. 3 Organi 

Istituzionali. 

Alle ore 10:52 il Segretario, su invito del Presidente, procede all’appello, al termine del 

quale sono assenti i Conss. Dentici e Lupo. 

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e nomina 

scrutatori i Conss. Di Vincenti, Buccola e Sinopoli con l’approvazione del Consiglio. 

Il Presidente - chiede al Segretario di dare lettura dei Verbali del 05/04/2019 (seduta 

congiunta presso la V° Circoscrizione), dell’11 e 12 aprile 2019. 

Il Segretario - Legge i documenti. 

In attesa che arrivi l’Assessore D’Agostino, che parteciperà alla seduta odierna, il Cons. 

Ruggiero chiede di intervenire, il Presidente gliene dà facoltà. 

Il Cons. Ruggiero - interviene per fare le sue rimostranze per la mail inviata dall’Ufficio 

Coordinamento Circoscrizioni, per informare i dipendenti che l’Amministrazione, esaurite le scorte 

esistenti, non potrà più fornire carta agli uffici perché non vi è una gara attiva per 

l’approvvigionamento. Il Consigliere ritiene detta comunicazione inammissibile, poiché la carenza 

di carta creerà indescrivibili problemi ai dipendenti ed ai cittadini, continua riferendosi al personale 

in servizio presso la IV Circoscrizione, che tra circa due mesi, molti dipendenti andranno in 

pensione e al momento non vi è alcun interessamento per la loro sostituzione. Tanti uffici avranno 

quindi una carenza tale di personale da non poter garantire i servizi alla cittadinanza. Il Consigliere 

ritiene che il problema potrebbe essere arginato con una migliore distribuzione del personale nei 

vari uffici e che il V. Sindaco dovrebbe preoccuparsi della risoluzione di questi problemi. 

Alle ore 11:13 – durante l’intervento del Cons. Ruggiero – esce il Cons. Buccola. 

Il Cons. Di Vincenti – a proposito di personale, fa presente che proprio presso l’ufficio Affari 

Istituzionali, diversi dipendenti sono stati trasferiti, non tenendo conto che si sarebbe creato un 

disservizio. Chiede quindi che venga inviata una nota urgente per avere nuovo personale, in 

sostituzione di quello trasferito e di coloro che a breve termine saranno posti in quiescenza. il Cons. 

Di Vincenti continua esprimendo il suo disappunto sulla questione della fornitura della carta e 

propone, esaurita la fornitura di non attivarsi, come fatto in passato, a fornire a spese proprie carta 

agli uffici in quanto questo compito è dell’Amministrazione. 

 Durante l’intervento del Cons. Di Vincenti – alle ore 11:17 entra il Cons. Lupo. 

 Il Presidente – dà lettura della mail relativa alla carenza di carta, pervenuta in data 

08/04/2019 dall’Ufficio Coordinamento Circoscrizioni. Afferma di aver affrontato l’argomento 

anche con la d. ssa Amato, che ha inviato un paio di risme agli uffici e ne parlerà anche con 

l’Assessore al bilancio D’Agostino. 

           Entra in aula l’Assessore Roberto D’Agostino. 

Il Presidente – a nome di tutto il Consiglio da il benvenuto all’Assessore, ringraziandolo 

per la scelta di incontrare le Circoscrizioni e per gli incontri preliminari avuti in altre sedi. Rende 

merito all’Assessore per essersi, da subito interessato alle problematiche che affliggono la città, 
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nell’ambito delle competenze che gli derivano dalle deleghe che gli sono state assegnate.  

L’Assessore si è informato anche sulle criticità del decentramento e sta lavorando al bilancio 2019. 

Il Presidente sottolinea la differenza di approccio con le Circoscrizioni tra l’Assessore al Bilancio 

attuale e quello precedente, anche per affrontare la questione della “raccolta dei rifiuti” e dare 

l’avvio ai Centri Comunali di Raccolta (CCR). 

A riguardo il Presidente ribadisce che l’area di via L. Grassi non può essere destinata ad uno 

di questi centri perché è troppo lontana dal centro della Circoscrizione ed inoltre esiste una 

petizione contraria firmata dai cittadini. Sarebbe opportuno utilizzare come CCR l’area nei pressi 

del parcheggio Basile. Ricorda poi all’Assessore la necessità di adeguare alle esigenze del territorio 

i contratti di servizio in particolare quello tra AMG e Comune, al fine di assegnare a questa azienda 

anche la manutenzione straordinaria degli impianti di illuminazione. Questo consentirebbe, a tutela 

dei cittadini, la sostituzione dei tanti pali dismessi nella Circoscrizione.  

Durante l’intervento del Presidente alle ore 11:35 esce il Cons. Ruggiero    

Il Presidente continua il suo intervento informando l’Assessore sulla mancata fornitura di 

carta agli uffici, che impedisce agli uffici di produrre la modulistica necessaria per le richieste di 

servizi degli utenti. Termina il suo intervento, facendo notare il bisogno di personale che hanno tutti 

gli uffici a causa della fuoriuscita per pensionamento di un gran numero di dipendenti. Fa l’esempio 

dell’Ufficio Affari Istituzionali, che da qui a due mesi perderà 4 dipendenti, con varie qualifiche, su 

6. Chiede un riordino di tutta la macchina comunale perché accanto ai Dirigenti e alle P.O. ci sia 

anche il personale necessario per andare avanti. Quindi cede la parola all’Assessore. 

 Alle ore 11:44 Esce il Cons. Buonpasso per motivi personali. 

L’Assessore – Inizia il suo intervento ringraziando tutti i presenti per l’accoglienza ricevuta, e 

sottolineando come quello presente sia per lui un momento difficile in cui si stanno concentrando 

diverse incombenze da terminare tra cui i il bilancio di previsione e quello definitivo entro maggio 

2019. Considera fondamentale il colloquio con le Circoscrizioni, che hanno un rapporto diretto con 

i cittadini e le loro esigenze. Riguardo al decentramento, come discusso anche di recente con 

l’Assessore Mattina, questo è da attuare e a questo scopo si è deciso di stanziare delle somme per le 

attività di base delle Circoscrizioni (istruzione, attività sociali e culturali, attività sportive). Saranno 

istituiti pertanto dei sotto capitoli che faranno riferimento a quelli già esistenti 

dell’Amministrazione Comunale. 

 Per quanto riguarda i siti per i Centri Comunali di Raccolta, non si sente, per il momento di dare 

notizie, poiché la competenza è dell’Assessore Catania e del Presidente RAP dott. Norata. 

Riferisce quanto discusso con quest’ultimo, la nascita dei CCR potrà garantire la gestione del 50% 

della raccolta differenziata, e sconti sulle bollette della Tari per tutti i cittadini. 

 Il Presidente – Torna sulla questione degli impianti di illuminazione pubblica e chiede 

all’Assessore se, nell’attesa della stipula del nuovo contratto con la AMG, si possano rendere 

disponibili delle somme per le emergenze. 

 L’Assessore – risponde iniziando dalla carenza di carta. Pensa che il problema si potrà 

risolvere con l’approvazione del nuovo bilancio anche se trova strano che non vi sia in atto una 

gara. In futuro con la nuova riorganizzazione degli uffici, le gare di fornitura saranno assegnate ai 

singoli Assessorati per snellire le procedure. Per il personale se ne sta discutendo con il V.S. 

Giambrone. 

 Il Presidente –chiede notizie sulla perenne mancanza di loculi in tutti i cimiteri cittadini. 

 L’Assessore – Risponde che di fatto sono in attesa di avere i permessi dall’ASL, per la 

realizzazione nell’immediato di almeno 400 loculi che potranno essere raddoppiati. Verrà infatti 

liberata la zona a monte del cimitero dei Rotoli, attualmente riservata a loculi antichi per i neonati 

deceduti, per realizzarne di nuovi, circa 250 che alleggeriranno la situazione delle salme in attesa di 

sepoltura. Inoltre verrà sottoposta all’approvazione del Consiglio Comunale la liberazione dei loculi 

nelle tombe di famiglia antiche. Gli eredi di dette famiglie potranno rinnovare la concessione dietro 

corresponsione di una somma. In caso contrario le tombe torneranno nella disponibilità del 

Comune. Sarà così recuperato il 30% delle sepolture totali date in concessione, circa 4.000 posti.  

Con riferimento all’inceneritore, si stanno cercando nuovi locali da dedicare a quest’uso.  

 Il V.P. Schiera – Riferisce del cattivo funzionamento dell’ufficio Tributi che non riesce ad 

evadere le istanze dei Cittadini. 
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L’Assessore – Risponde di voler snellire l’iter burocratico automatizzando ad esempio la 

cessazione delle utenze in caso di cambio di residenza all’interno della città. Gli utenti possono 

rivolgersi anche a Commercialisti e CAF che sono abilitati a determinate operazioni. 

  Il V.P. Schiera - fa notare all’Assessore che purtroppo i CAF non sono abilitati per questa 

operazione e suggerisce una convenzione con il Comune. 

 L’Assessore – Si impegna a che i CAF siano abilitati evitando l’intasamento dell’Uff. 

Tributi e pensa di assegnare una casella PEC agli utenti per l’inoltro delle istanze 

Il V.P. Schiera – Chiede che lo sgravio per la TARI venga eseguito d’ufficio previo 

controllo dei nominativi. Inoltre chiede la modifica dei moduli per la riduzione della Tari in 

applicazione della nuova normativa. 

  Infine riferisce che alcuni lavoratori L.S.U. per i quali non sono stati calcolati i contributi 

figurativi, alla luce di una circolare INPS del 2018, non possono al momento andare in pensione. 

Chiede che l’Uff. del Personale del Comune, provveda al calcolo di questi per l’anzianità di servizio 

poiché non hanno valenza per la contribuzione. 

L’Assessore- chiede al Consigliere una nota esemplificativa in merito alle criticità rilevate 

per la TARI e l’invio della circolare INPS 2018 citata dallo stesso. 

Il Cons. Tuzzolino – Interviene evidenziando che di fatto fra i componenti della nuova 

Giunta Comunale, non è presente l’Assessore al “Decentramento”. Questo a suo avviso denota 

l’assenza di interesse dell’Amministrazione per l’applicazione del decentramento, che è previsto da 

leggi dello Stato. Ricorda all’Assessore che, se i Consigli Circoscrizionali denunciassero l’enorme 

ritardo, l’Amministrazione Comunale verrebbe commissariata. Alla luce di quanto esposto e delle 

promesse fatte senza esito dalla dott.ssa Amato e di recente anche dal V.S. Giambrone, chiede 

all’Assessore se con l’approvazione del prossimo Bilancio, si avrà la realizzazione del 

Decentramento. 

L’Assessore – risponde che si sta provvedendo all’avvio tecnico del decentramento 

attraverso l’istituzione nel PEG di somme da assegnare alle Circoscrizioni. 

l Cons. Tuzzolino – spera di potersi complimentare a breve con l’Assessore per il risultato 

raggiunto. 

Il Presidente – ritiene importante la delega data all’Assessore Mattina per risolvere le 

questioni legate al decentramento e chiede un incontro con l’Assessore Mattina, il Presidente della 

I° Circoscrizione e l’Assessore alla Cultura per un confronto sui loro intenti. 

Il Cons. Sinopoli – riferisce della grande carenza di personale alla RAP, circa 500 persone 

sono andate in pensione e questo ha determinato il dirottamento del personale addetto allo 

spazzamento verso il servizio di raccolta differenziata causando una disomogenea distribuzione del 

personale. Chiede un piano di risanamento per tutte le partecipate affinché vengano ristrutturate al 

fine di evitare il fallimento come già accaduto per l’AMIA. 

L’Assessore – risponde che per lo spazzamento, ci si sta adoperando per l’acquisto di   

nuove spazzatrici meccaniche, che dovrebbero compensare alla carenza di personale. Inoltre 

l’Amministrazione, smentendo le notizie di situazioni debitorie nei confronti delle municipalizzate, 

sta continuando a pagare le somme dovute alle aziende, anche alla Rap. Conferma che in questo 

Bilancio ci si è impegnati per avere maggiore liquidità per una buona gestione delle Partecipate. 

Alle ore 12:41 durante l’intervento dell’Assessore esce il Cons. Tuzzolino. 

 Il Cons. Di Vincenti – chiede di destinare ad area parcheggio, per i bus turistici che 

accompagnano i visitatori alle Catacombe dei Cappuccini, la via Libero Grassi. Questo per evitare 

traffico nella Piazza adiacente il sito turistico. 

L’Assessore - risponde che ne terrà conto nell’ambito delle sue competenze. 

 Il Cons. Lupo –lamenta le condizioni dell’impianto di illuminazione pubblica nelle zone di 

Pagliarelli – Via Altofonte – Via Olio di Lino. La cabina elettrica di riferimento nel 2018 ha subito 

un guasto al trasformatore ad olio determinando l’oscuramento totale nelle ore serali, di tutta la 

zona. Poiché ad oggi nessuno è intervenuto nonostante le tante richieste, chiede interventi concreti e 

risolutivi, ricordando che a causa di mancanza d’illuminazione si sono verificati degli incidenti 

abbastanza gravi. Ribadisce la richiesta di avere certezze sui tempi di ripristino della suddetta 

cabina. Riferisce che qualche tempo fa aveva avuto notizie dell’esistenza di un finanziamento in 
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merito ma l’Azienda di riferimento interpellata ha risposto che attualmente si stanno facendo dei 

lavori preparatori per il completo ripristino della cabina. 

 L’Assessore – Risponde che sarà sua cura informarsi in merito per dare delle risposte. 

 Il Presidente – Ringrazia l’Assessore per l’incontro, per la sua disponibilità e per le notizie 

fornite nella speranza che si possa realizzare quanto prospettato dall’Assessore.        

 Alle ore 13:05, il Presidente chiude la seduta. 

             

        

        F.to il Segretario                                                                  F.to il Presidente  

  Esperto Amministrativo Silvio Moncada 

    Rosalba D’Antoni  

            

 

  

 

 

 
 

Il presente atto è conforme nei contenuti all’originale, conservato agli atti di ufficio 

dell’Amministrazione 
 


